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PROGR.M. (7. tétel)

Adat- és programszerkezet megfeleltetése. –Elemenkénti feldolgozhatóság; struktúra szerinti feldolgozás; struktúramegfeleltetés; a megfeleltetés konfliktusai. Időszerűsítés, keresés, rendezés a háttértáron.

Adat és programszerkezet.

1. Elemenkénti feldolgozhatóság.

D Elemenkénti feldolgozhatóság: Z = F (X) program elemenként feldolgozható, ha ∀ (X1, X2) felbontás esetén ∃ olyan (Z1, Z2) felbontás, amire Z1=F (X1),  Z2=F (X2).
2. A Z=F(X) tétel.

Ha egy Z=F(X) típusú feladat elemenként feldolgozható, akkor feldolgozására létezik egy

f : {bemeneti elemtípus} ( {kimeneti elemtípus} leképezés, amellyel a feldolgozó program, a következőképpen néz ki:

ÜRES (Z)
Ciklus amíg NEM ÜRES? (X)

(adat, X) := Elejéről ( X);

újadat := F (adat);

Z := Végére (Z, újadat);
Ciklus vége
3. Struktúra szerinti feldolgozás elve.

	Adatszerkezet
	Feldolgozó algoritmus

	Skalár
	Egyszerű utasítás

	Direkt szorzat
	Szekvencia

	Unió
	Elágazás

	Sokaság
	Ciklus


4. Típusfinomítás és struktúramegfeleltetés.

Felülről lefelé tervezés adatok esetében is. Egy összefüggő rekord pl. mezőkre bontható. Másik megoldásban a más-más csoportokba sorolt adatokat különálló file-okba helyezzük el.

A típusfinomítást input és output oldalon egyaránt elvégezhetjük. A program megválasztása csak ezután következik, és nem mindig egyértelmű, melyik az optimális megoldás.
5. Struktúramegfeleltetési konfliktusok.

5.1. Tagolási konfliktus.

A be- és a kimenet egymáshoz rendelését nem lehet a fizikai elemhatároknak megfelelően. A megoldáshoz típusmódosítást kell végezni.

A cél, olyan virtuális típus létrehozása, amelynek segítségével a be- illetve kimenet már egymáshoz lehet rendelni.

Szükség van még az új – virtuális – típus(ok)on végezhető műveletek bevezetésére is: virtuális elem olvasása, virtuális elem írása.
5.1.1. Sorokra tördelés

Konstans:
N = egy sor karaktereinek maximális száma a bemeneti file-ban.


M = egy sor karaktereinek maximális száma a kimeneti file-ban.

Típus:
SOR_BE = Tömb [1..N] : karakter;


V_SOR   = Tömb [1..M] : karakter;

Bemenet: 
FILE (SOR_BE);

Kimenet:  
FILE (V_SOR);

Eljárás SOROKRA_TÖRDELÉS (Konstans F1: Bemenet; N, M: egész;





Változó    F2: Kimenet ) 

Változó TÖREDÉK Tömb [1..N]: karakter; 


NYIT (F1); NYIT (F2);.

Ciklus amíg ך VÉGE (F1) 


         V_SOR_OLVAS ( F1, N, M, V_SOR, TÖREDÉK );

         ÍR ( F2, V_SOR, M );




Ciklus vége


ZÁR (F1); ZÁR (F2);
Eljárás vége
Eljárás V_SOR_OLVAS (Konstans F: file; N, M: egész;



          Változó    TÖREDÉK [1..N]:
tömb; 





     V_SOR [1..M]: 
tömb);
Változó L: egész; 


V_SOR := ””;.


HOZZÁFŰZ (N, M, V_SOR, TÖREDÉK);.



L:= HOSSZ (M, V_SOR);.


OLVAS ( F1, TÖREDÉK, N );

L := L + HOSSZ ( N, TÖREDÉK );

Ciklus amíg ך VÉGE (F) )ÉS L ≤ M



HOZZÁFŰZ ( N, M, V_SOR, TÖREDÉK );


OLVAS ( F; TÖREDÉK, N );


L := L + HOSSZ ( N, TÖREDÉK );


Ciklus vége
Eljárás vége

Eljárás HOZZÁFŰZ (Konstans N, M; Változó S1 [1..N], S2 [1..M]: tömb );








I, L1, L2: egész;

L1 := HOSSZ (S1); 

L2 := HOSSZ (S2); 


I : = 0;.

Ciklus amíg ( I+L1 < N  ÉS  I < L2 )

            S1 [L1+I] := S2 [I];

Ciklus vége

Eljárás vége
Függvény HOSSZ (Konstans N: egész, T [1..N]: tömb ) : egész


Változó L: egész;


L := 0;

Ciklus amíg ( T [L] ≠ ’ ’ ÉS L < N )      L := L + 1;

HOSSZ := L;
Függvény vége

5.1.2. Csoportosítás

Konstans:   N  = egy lapra férő rekordok száma.

Típus:      
könyv = REKORD (CÍM: string; SZERZŐ: string)



Bemenet = FILE (KÖNYV);



Kimenet = FILE (KÖNYV U LAPDOBÁS);
CSOPORTLISTA ( Konstans F1: Bemenet; Változó F2: Kimenet; N: egész )


Változó SZ: string; I: egész;


Nyit (F1); Nyit (F2); Olvas (F1, KÖNYV);


SZ :=  KÖNYV.SZERZŐ;
I := 1;

Ciklus amíg NEM VÉGE-E (F1).



Ha KÖNYV.SZERZŐ ≠ SZ VAGY I >N akkor 
 


ÍR (F2, LAPDOBÁS);



I := 1;


Elágazás vége



ÍR (F2, KÖNYV);


I := I + 1;


SZ := KÖNYV.SZERZŐ;
 

OLVAS (F1, KÖNYV);

 
Ciklus vége


ZÁR (F1); ZÁR (F2);
Eljárás vége

5.2. Összefonódási konfliktus.

Az input több összekeveredett sorozatból áll, ezek tagjai azonban, egymáshoz viszonyítva jó sorrendben vannak.

Konstans   N  = autók száma.

Típus
autó    = REKORD (RSz: string; Időpont: valós; Lsz: 1..2)



mérés = REKORD (RSz: string;  Idő: valós)



start    = SOR (Időpont: valós)

Bemenet =  FILE (autó);

Kimenet  = FILE (mérés);


ÁTHALADÁS  ( Konstans F1: Bemenet; Változó F2: Kimenet; N: egész )


Változó S: start; I: egész; SV: valós;


NYIT (F1); NYIT (F2); 


ÜRES (S);


Ciklus I=1-től N-ig

 
OLVAS (F1, autó);
 

Ha auto.Lsz = 1 akkor 
 


SORBA ( S, auto.Időpont );.
 

Különben



SORBÓL ( S, SV );



mérés.RSz := autó.Rsz;



mérés.Idő  := autó.Időpont – SV;



ÍR (F2, mérés);


Elágazás vége

Ciklus vége

ZÁR (F1); ZÁR (F2);
Eljárás vége

5.2.1. Szétválogatás és egymásután írás.

Típusmegfeleltetést itt nem alkalmazhatunk, mert az egyes adatsorok feldolgozását addig nem fejezhetjük be, amíg azok minden elemét meg nem találtuk. 

Így segédfile-okra lesz szükségünk, amelyek száma azonban, eggyel csökkenthető, ha az egyik sorozatot azonnal a kimenetre írjuk, a tárolás helyett. 
5.2.2. Szétválogatás és párosítás.

Két, azonos elemszámú, egymással összekeveredett sorozat elemei a sorozatokon belül jó helyen vannak, és mindegyiknek megvan a megfelelő párja a másik sorozatban.

Az összetartozó párok egymásután írása az egyes sorozatelemek várakoztatásával oldható meg.
5.2.3. Szétválogatás és időszerűsítés.

Két összefonódott sorozatból a második elemei az első elemeinek javítását adják. Feladat: egy aktualizált sorozat előállítása.

5.3. Rendezetlenségi konfliktus.

5.3.1. Fordított sorrend.
Bemenet növekvő, kimenet csökkenő.

Közbülső adatstruktúrát (vermet) kell használni.

Eljárás RENDEZÉS ( Konstans f: file; Változó g: file, R: rekord)



Nyit (f); Nyit (g)


Ciklus amíg NEM Vége (f)


Olvas (f; R); Verembe(R);

Ciklus vége.



Ciklus amíg NEM Üres? ( Verem )


Veremből (R); Ki ( g; R ); 

Ciklus vége


Zár (f); Zár (g)
Eljárás vége
5.3.2. Csoportonként rendezetlen

Osztályok egymást követik, osztályokon belül rendezetten. Feladat névsorba rendezni. (?)

5.3.3. Majdnem rendezett

Eljárás RENDEZÉS ( Konstans f: file; Változó g: file, R: rekord )


PrSorba (R) 
// Prioritási sorba helyezés


Nyit (f); Nyit (g).


Ciklus i=1-től k-ig


Olvas (f; R);  PrSorba ( R )

Ciklus vége


Ciklus amíg NEM Vége (f)


PrSorból ( R ) ;  
Ki (g; R);


Olvas (f; R); 
PrSorba ( R );

Ciklus vége


Ciklus i=1-től k-ig


PrSorból ( R ); Ki (g; R)

Ciklus vége
Eljárás vége
6. Időszerűsítés

Input file +  Módosító file ( output file  

Célszerű az input file-ok végeire speciális záróértéket felvenni. Létezik kulcsmező, amire mindegyik rendezett.

Eljárás Időszerűsítés (Konstans A, B: file; Változó C: file )

Változó RA, RB : rekord;


Nyit (A, B,C); 



Olvas (A, RA); 

Olvas (B;RB).


Ciklus amíg NEM Vége (A) ÉS NEM Vége(B)



Elágazás                 ( A kulcsokat hasonlítjuk)




RA < RB esetén Ír (C; RA); Olvas (A,RA)



RA=RB   esetén Változtatás (RA, RB)



RA > RB esetén Új (RB); Olvas (B; RB)


Elágazás vége

Ciklus vége.

Ki   (C;RA);

Zár (A,B,C);
Eljárás vége

Eljárás Új ( Konstans RB : rekord)


Ha típus (RB)= új elem akkor Ki (C, RB);

Különben HIBA;

Eljárás vége

Eljárás Változtatás ( Konstans RA, RB: rekord)


Ha típus (RB)= törlés akkor

Különben ha típus (RB)=módosítás akkor Ki (C,RB)

                  Különben HIBA
Eljárás vége
Célszerű a hibás műveleteket kiírni egy D file-ba. Ha a D file kicsi, akkor ez az eljárás gazdaságtalan.
Az azonnali időszerűsítéseket kis file-oknál nem szekvenciális file-okkal oldjuk meg (adatbázis-kezelés). 
7. Keresés (~) blokkolt tárolásnál

7.1. Rendezett szekvenciális file-nál

Kereshetünk a blokkok végeinek hasonlításával, ezzel meggyorsíthatjuk a ~-t.

7.2. Logaritmikus ~-nél

abcdef  ghijkl mnopqr stuvxy 123456
Nem 2 részre osztunk, hanem 3-ra.

8. Rendezés háttértáron

A háttértár műveletek száma számít, itt is a fizikai blokkok olvasásainak száma a lényeges. Akkor van gond, ha a file nem fér el a memóriába.

8.1. Négy segédfile-os rendezés
Megoldás: - behozzuk a memóriába egy részét, kiírjuk egy file-ba,…

Így kapunk N file-t. Probléma lehet, hogy az operációs rendszer korlátozza  megnyitható file-ok számát. Feloldás: a már rendezett szakaszok (file-ok) összefuttatása egy file-ba.

1, 2, 3, 4, 5, 6, 7… (  (1,2), (3,4), (5,6), ( (1,2,3,4), (5,6,…),…-( (1, 2, 3, 4, 5, 6, 7)

Két input file ( 1 output file. Így egyszerre 2 input és 2 output file-t kell használnunk.

(CSAK AZ ELVE KELL, AZ ALGORITMUS NEM !)
8.2. Három segédfile-os rendezés
Feltétel: az összefuttatandó file-ok száma Fibonacci szám kell, hogy legyen. (???????)

� μ12 / 42-80





